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H ird e té se k  logjut&nyosabban, á rsza b á ly  szerint.

Lapunk számára hirdetéseket —  eredeti árakban —  m in ­

den bel- é3 külföldi hirdetési iroda fogad el.

Oszlop-leleplezési ünnepély.
Szép ünnepel ült a körmöcbányai állami 

főreáliskola június hó 18-án, a mikor a közön­
ség élénk részvétele mellett leleplezte azt az 
emlékoszlopot, a melyet a főreáliskola ifjúsága 
állíttatott az alsó-lurcseki szorosban vívott 
ütközetben elesett honvédek emlékére.

A mosolygó kék égről nyájasan nézett le 
a nap, midőn az ifjúság a főreáliskola előtt 
gyülekezett, hogy a pályaudvarhoz induljon és 
reggel 7 és fél órakor különvonattal az ünnep 
helyére siessen.

Alsó-Turcsek községe díszt öltve e szép 
napon, két diadal-kaput állított, a melyek 
egyikén a Körmöcbányáról, és a másikán a 
Turócmegyéből érkező vendégek vonultak a- 
községbe. Öröm és lelkesedés volt minden 
szívben, minden ajkon.

Isteni tisztelettel vette kezdetét az ünnep. 
A főreáliskola hitoktatója csendes misét inon-, 
dott, a mely alatt a főreáliskola ifjúsága régi 
magyar egyházi énekeket adott elő az ifjúsági 
zenekar kisérele mellett.

Ezután az emlékoszlop előtt gyülekezeti 
a nagyszámú közönség, a melynek soraiban 
ott volt ifj. Juslh György Turócinegye főispánja, 
Beniczky Kálmán lurócmegyei alispán, Záthu- 
reczky Tamás lurócmegyei árvaszéki elnök. 
1848—49-iki honvédhadnagy a szabadságharc 
idejéből megőrzött egyenruhájában, Reitzner 
Miksa főbányatanácsos és a pénzverő igazga­
tója, Knöpíler és Schwartz Gyula bányaigaz­
gatok, Salarnin Kelemen, a körmöcbányai 
Magyar - Egyesület alelnöke, Palkovics Emil 
körmöci rendőrkapitány, Lende Ede Körmöc 
város erdőmestere, Ámon Ede Körmöcbánya 
országos képviselője, Ghabada József Körmöc 
város polgármestere, Szmelhanovics József, 
Körmöc főjegyzője,. Bakmann Gyula körmöci 
városi tanácsos, Tomasek Gyula Körmöc al­
jegyzője, Kozakiewicz Marian kir. aljárásbiró, 
Klausz Lajos m. kir. adótárnok, Melzner József 
m. kir. adóellenőr, Boldis Ignác, a turóc-szt.- 
márloni áll. felsőkereskedelmi iskola igazgalója,1

(Fehér János felsőkeresk. iák. tanár s a Fel­
vidéki Hiradó szerkesztője, továbbá Eichner 
Zsigmond, Benczik Géza és Lakos Soma taná­
rok a felsőkereskedelmi iskola 35 tagból álló 
s zászló alatt kivonult küldöttségével.

Turócmegyéből résztvettek még ■az ünne­
pélyen: Akantisz Rezső közalapítványi erdő- 
mester s a znióváraljai magyar olvasókör 
elnöke, Zorkóczy Tivadar mossóc-znióváraljai 
főszolgabíró, Somogyi Géza, a znióváraljai 
tanítóképző igazgatója, Ghikán Miklós adótár­
nok, Záthureczky Imre árvaszéki ülnök, Janthó 
János erdőfelügyelő, Dugovich Titus megyei 
főszámvevő, dr. Lax Adolf ügyvéd, Borbély 
Kálmán kir. főmérnök, Schwarcz Vilmos kir. 
mérnök, ifj. Bulyovszky Simon megyei pénz­
táros, Buocz Károly megyei ellenőr, Dávid János 
várnagy, Párvy Endre tanitóképezdei tanár, 
Akantisz Ödön megyei aljegyző, Dávid Gyula 
szolgabiró.Csepcsányi Sándor szolgabiró,Thomka 
János és Braun Soma adótisztek. Kassai Ferenc 
mérnök, Noszák Géza megyei alszámvevő, Brüll 
Adolf felső slubnyai körjegyző, Galanda Károly 
megyei hivatalnok.

A felső-turcseki iskola növendékei Katoska 
István tanító, az alsó lurcseki iskola ifjúsága 
pedig Pletrich János tanító vezetése alatt jelen­
tek meg. Ott voltak a rend fenntartása végett 
Jánoshegy, Felső- s Alsó-Turcsek tűzoltó-egye­
sületei is teljes díszben.

A főreáliskola ifjúságának ének és zene­
kara rázendítette a Hymnust, lágyan, szépen 
és meghatóan zsongott a levegőben a nemzeti 
dal, a melynek elhangzása után Faith Mátyás 
főreáliskolai igazgató megnyitó beszédet mon­
dott, a mely után lehullott a lepel a szép 
emlékoszlopról; a hatásos beszéd szószerint 
igy hangzik:

>Az emlékezet cs a nemzeti kegyelet bibliája, a 
história, a mi ezeréves életünkben sok olyan korszakot 
jegyezett fel, melyek örökké hirdetni fogják ezen sokat 
megpróbáltatott nemzetnek fényes dicsőségét, mert a 
magyar allam fejlődését, megizmosodását mindenkor 
fejlesztették.

Lyen dicső, sőt bátran elmondhatjuk, a legdicsőbb 
korszaka a magyar ezeréves történetnek az, melyet Klió, 
a történelem múzsája láng betűkkel vésett be nemze­

tünk történetébe, értem az 1848—49. szabadsághar­
cunkat,

Ezen dicső korszakról való hálás és kegyeletes 
megemlékezés nemcsak illő, hanem kötelesség is, mert 
ha van a magyar nemzet történetében korszak, akkor 
ez az, melyből a későbbi nemzedék új erőt, uj lelkese­
dést merít uj tettekre.

Midőn nemzetünk ezen örökké emlékezetes s fénye­
sen lezajlott korszakát elménkbe visszaidézzük, képze­
letünkben mintegy elvonulni látjuk a félistenek seregét.

A magyar nemzet 48-as honvédéi voltak azok, 
kik csaknem varázsütésre feltűntek, hogy küzdjenek, hogy 
harcoljanak, hogy vérükkel áztatva a küzdő teret, mint 
vértanúk, névtelenül hulljanak a porba. Ezeké az érdem, 
hogy ama mezők gyümölcsét, melyet ezen félistenek 
vérükkel megtermékenyítették, ma zavartalanul élvezzük.

E névtelen hősök iránt táplált kegyelet az, mely 
minket ma e helyre összegyűjtött. Mert a magyar ifjú­
ság megtagadná múltját, ha hálás szívvel s kegyelettel 
nem emlékeznék meg a magyar eszméért vérüket ontotta 
nagyjairól.

Eljöttünk, hogy hálánkat lerójuk e dicső korszak 
azon nagyjai iránt, kik a fenséges eszméért, a magyar 
szabadságért, e helyen vívott ütközetben elvéreztek.

De ti, kedves tanulók, nem értétek be a puszta 
szóval, hanem e hálaérzetnek szerény bár, de — és 
ezt arcatokból kiolvasom — őszinte szívből eredő, s 
önként rac'guyilatko'.ó tettel, örök emlékkel adóztok.

Hu Íjon hat az ifjúság zsenge szivében lángra 
gyúlt hazaszeretetnek kifejezőjéről, ezen emlékoszlopról 
a lepel 1

Hadd hirdesse a mellette elhaladónak, hogy lába 
szent helyen, a magyar véftől áztatott földön jár, 
melyért mindnyájan élni és halni készek vagyunk.

Tisztelettel üdvözlöm a nagyérdemű közönséget 
3 hálásan köszönöm, hogy ünnepünket szíves megjele­
nésével fényessé tenni sietett: Ünnepünket ezennel meg­
nyitom.*

Pszotka Ferenc főreáliskolai tanár érde­
kesen és lelkesen adta elő az 1849. január 
17-én vívott alsó-turcseki ütközetnek történe­
tét, előadása igy szólt:

»Az 1849. esztendő újévi beköszöntője valóban 
vészszel és viszontagsággal teljes volt hazánk politikai 
életében.

A szentesített 48 iki törvények széttépett egy 
rongy papiros !

A szabadság, egyenlőség és testvériség, e magasz­
tos elvek, fájdalom, üres egy frázisfogalom ! Hiszen egy 
hazának a gyermekei öldósik, gyilkoljak egymást. 
Folyik is patakonkint a testvéri vér és pedig egy har­
madik, bár nem nemes, nem önzetlen céljainak elő­
mozdítására, és sajat vesztükre a honpolgároknak!

A „ F E L V ID É K I H ÍR A D Ó "  T Á R C Á J A ,;
Délkeleti képek.

Irta: Frank Zoltán.
—  A  ^ F e l v i d é k i  H i r a d ó *  e re d e t  i t á r c á j a .  —

II. M a r i l l a .
Magas észak ködtájiról 

Felhő szátldos délre,
Fatra-alji fenyőiliat 

Árad szét a légbe.

Fenyves erdő itt is tenyész,
Fülemile dallal;

Légben lepke itt is szalldos,
Szellő játszik azzal.

Kékebb az ég és tán szebb is 
Ringó rózsa éke,

Beteg ember itt gyógyul meg,
Balzsam van a légbe.

E gyógyerdők homályában 
Egyre barangolok • . .

Sápadt arcok friss szint kapnak,
En ? — halványabb vagyok.

Száz határnak zöld virányin 
Röpül at a lelkem,

Fatra-alji fenyveseknek —
Zúgasa kell nekem!

Mikor aztan — varázsszárnyon —
Itt van közelembe,

Mint a repkény a fatörzset,
Zárom kebelemre.

Vad viharként vágtatok át 
Erdőn, folyón, bércen —

Kakukfüves, zöld pázsiton . . .
. . . Álmodozom 1 — ébren.

Oh nagy Isten ! — be jó vagy te, — 
Mikor e világot

Úgy teremtéd, kinek más nincs,
Lásson . . . ébren, almot!

Képzelete világában 
Átúszva az éltet,

Mint kis gyermek — üvegen át — 
Nyaldosván a mézet.

így azután, ha éjszakról 
Felhő szálldos délre :

Álmaimban ott vagyok a . . .
Fátra-alj tövébe.

*
Ezt a poémát a marillái fenyők árnyékában, annak 

hangulat-hatása alatt írtam meg, egy pohár hűtött, 
aludt tej mellett.

Igazan szívből jött. Oravicától éjszakra fel, fel 
magasan a hegyek közé pompásan kiépített s a hegy­
oldalba tömérdek költséggel, — serpentinszerü számos 
kanyarulattal vájt kitűnő müországút vezet, mindig 
magasan, lejtősen fel az örök etdők honába: Marilla felé.

Az ut mentén távíróhuzal fut párhuzamosan, lent 
a mély és szűk völgyben, a csörgő hegyi patak mellett 
lovagló út fehérük, a túlsó hegyoldalban pedig min­
denütt erdő árnyékában kígyózik a sárga fövényes, 
pormentes Kneipp-út,

A levegő üde, tiszta és sajátságos, hogy itt-ott, a 
hol erdő nincsen, szinte kopár, sziklás a táj.

Az erdő ülte hegyoldalak ellenben dúsak fűben, 
fában, virágban.

Kocogunk lassan a kígyózó úton felfele. Hátunk 
megett csengő fiakkerek kirándulókat, fürdő vendége­
ket visznek, szemközt velünk oláh fuvarosok nyers ter­
méskövet szállítanak és vaskos marokkal cigarettát 
sodornak ; itt keleten vagyunk, mindenki azt szív.

Egy pár távol lakó iskolás gyerek fut iskolába s 
bányász-szokás szerint »Jó szerencsét !* köszönt magya­
rul, a mi az iskolák érdeme és az oravicai magyar 
társadalom által fenntartott magyarositó *Arany köré*, 
melyet érdemes és munkás t.-szt.-martoni kollegám, 
lidiifi János tanár alapított és teremtett meg.

Képe ott függ az akkori tanári kar között, mint 
igazgatóé és emléke is él a jobbak között. Ő azonban 
— engedje meg ezt a bókot, távol vagyok — mint a 
munkás és önérzetes emberek nagyrészt energikus 
derekú és okos tejűbb volt ahhoz, semhogy itt vénül­
jön; s igy került a zúgó fenyők hazájába, Mártonba.

Most pár pillanatra megállunk az egyik kanyaru­
latnál.

Lent, mélyen, távol a vöigyben fekszik Oravica. 
A fölötte kőmedencébe épült két tó vize fodros habbal 
játszik az ezerszinü napsugárral. A gőzmalom kémé­
nyének füstje magasan ég felé száll, a varos felett pedig 
kékes felhő lebeg.



2 Turóc-Szt.-Márton, F  K
Élet-halalharcoa sodortatott a nemzet! S valljuk 

meg, 1849 januar havában a magyar nép mar létének 
megásott sírja szélén küzkodik.

Vindisch Griitz Pozsonynál hatalmas hadsereg élén 
átlépvén a házi hatarat, a vele szemben Görgei tábor­
nok alatt álló úgynevezett »feldunai hadsereget* egé­
szen az ország szivére Budara szorl'ja.

Január 4-én elfoglalta a fővárost. Kossuth, a minisz­
tériumok és országgyűlés a Tisza mögé, Debrecenbe 
menekülnek.

A haza ügye, a haza sorsa, mely most egyedül 
Görgei hadteste lététől fűggöu, elveszettnek latszik. 
Görgei nem csügged j sarkához köti az üldöző ellen­
felét s Vacról januar hó 5-én északnyugati irányban, 
Ipolyság, Léva, Verebély, Nyitra, Liptóvar alaigyekszik.

Januar 10-én Verebelyen szembe all vele Simunich, 
s hátában, Ipolyságon, Csorich. Két tűz közé szorítva, 
ha a Mosocon veszteglő Götz osztrák tábornok is com- 
binative elzárja a turcseki szorost és a körmüc-szent- 
kereszti utat egyidejűleg elfoglalja, a feldunai hadsereg 
be van kerítve, elveszett; hazank ügye meg van pecsé- 
telve.

Lóhalalaban, forszírozott menetelésben siet Görgei 
Selmecet, Zólyomot és Körmöcbányát csakhamar 
elfoglalni, farkasszemet nézve a szélaknai, a dobroniva 
a korponai és a janoshegy-turcseki szorosban a tamadó 
ellenséggel.

Januar 15-ikéu Körmöcre érvén Aulich ezredes 
vezérlete alatt a feldunai honvéd hadsereg balszarnya, 
a további hadmíveletek súlypontja a felső Tiszavidék, 
a Cseremosnyó - Bartoskai és a Szkaikai hegyha- 
gók biztosítási céljából, — mert a S/ucsanyi útról le 
kellett mondania — Janoshegyet és Turcsek falvakat 
tömeges hadcsapatokkal szallja meg, előre tolva az 
előőrseket egészen a Szent-Antal szobrán túl.

Január hó 16 -an az esti homályban Götz tábor­
nok kimozdul Mosocról, kiküldve Levalovszky őrnagyot 
a tamadó oszlop élén, hogy a turcseki szorost okvetle­
nül foglalja el.

Az Antoni statuánál felállított ágyúüteg hángen- 
steini fenyves erdőn áttörtetett vadaszok áltál megle­
petve, az inspiciáló tiszt, a fiatal Szuska hadnagy lelőve- 
tésével, elfogatik.

A puska-lövések hallatára felriadt a turcseki falu 
bán elhelyezett honvédcsapat s minthogy az előőrsök­
től semmi értesítés be nem érkezett, nem tudva, mily 
haderővel áll szemben, nyakra-fóre Jánoshegyre menekül.

Levartovszky elfoglalja a falu', és azonnal az éj 
folyamán védelmi erődítéseket tesz, .1 ni miyii/en itt a 
falu feletti úton egészen a hídig fenyőfákat döntet le, 
hogy a tüzérség és a lovasság előnyomuiasat lehetőleg 
megnehezítse, megakadalyozza. A katonaság le nem 
fekszik, készen várja a biztos támadást.

S ez tényleg nem is késik.
Aulich ezredes értesülve a bajról, s teljes tudatá­

ban, mily íontossággal bír a turcseki szoros, az egész 
hadtestét fegyverbe állítja és három oszlopban János­
hegyiül, úgymint Kirchgangon át Lingengrundon és 
az országúton reggeli három óra tajuan támadólag 
lép fel.

A kezdet sikertelen! Az első támadó oszlop a 
falu felé törve, bekeríttetik, s fogságba kerül

A második támadó oszlop élére Kemaitzer Karoly 
honvéd százados all s a pusztító tűz dacára megköze­
líti a falut, Itt inogni kezd az oszlopa! Ekkor két hon­
védet hóna alá fogva : Előre honvédek ! Utanam fiúk! 
biztató szavakkal a faluoa tör. De golyó áltál talalva 
összerogy s minthogy az egyik honvéd is elesett, csa­
pata meghatral.

A jagerek és deutsch-meisterek hurrah-val szu­
ronyt szegezve visszanyomjak a magyarokat egészen 
az erdő áljáig, a hídig.

Útközben a földön heverő Kemnitzer századost 
irgalmatlanul két szurönydöféssel a földhöz, szegezik.

A szerencsétlen százados iszonyú kínok között 
csak másnap Körmöcön, a hazafias Campione csalad 
körében halt meg.

Az erdő alján a híd táján kemény tusa fejlődik ; 
a magyar nem hátrál, a német tamadasa nem lankad

A reggeli szürkületben, a sűrű fűstfellegekben 
dühös a támadás, vad a lövöldözés. A magyar ügyhöz 
csatlakozott Alexander ezredbeliek — még teljes oszt­
rák — fehérszijas felszerelésben — a tüzvonalon túl 
előtörnek a nyugati hegyoldalon; a keleti fenyvesben 
felállított tiroli lövészek (Tiroler-Scharfschützen) csak a 
fehér szíjjak után itéive keményen tüzelnek az Alexán- 
der-beliekre, — osztrákoknak tartva őket — minek 
folytán számosán a magyar golyó áltál talalva hulla­
nak el.

E  közben a Langengrundon (a nyugati hegyoldal) 
Horváth honvédörnagy kartarsainak pusztító hatása 
alatt a németek a stubnyai országúira szoríttatnak le, 
minek folytán Levartovszky is jagereit a faluba vonja 
vissza. A magyarok most utánuk s megkezdődött az 
iszonyú kegyetlen utcai harc; hazról-hazra dolgozik 
puskaagy es a szurony. S z ív ó s  az ellenállás, de végre 
a magyar vitézségen megtörik; s a falut kénytelen kiü­
ríteni az ellenség, annál is inkább, mert visszahúzódási 
vonalat, stubnyai útját tényleg mar veszélyezteti Hor­
váth hadteste.

Ekkor előtör már a huszárság, ágyúütegévei szo­
rítja az osztrák hadat egészen Alsó-Stubnya községéig.

Délelőtti tizenegy óratájban, nyolc órái vívódás 
után miénk a turcseki szoros!

Visszavetve az ellenség !
Götz osztrák tábornok egészen Mosóéra visszahú­

zódni kénytelen.
A hármas combinativ támadás Szélaknán Csorisch 

alatt; Zsarnoczán Csoileri alatt, és Turcsek-Szent-Ke- 
reszten Götz alatt dugaba dőlt.

A turcseki szoros megvédése illetve megvétele 
ennek folytan első kmcsnyitása a feisö-Tiszavidéki és 
a tavaszi, dicső hadjáratnak !

S most a magyar vértől piroslott eme táj egykori 
képének talán a leírásával, a kegyetlen testvéri harc 
viszonyainak a lefestésével foglalkozzam-e? Avagy fel- 
újítsam-e a 90 megsebesült és 60 elesett fiatal remény 
utolsó fájdalmas fohászait ? Nem ! Fátyol e borzalmas 
képre!

Csak halat rebegek a Mindenhatónak, hogy istá- 
polta a magyart, kellően méltatva az itt kifolyt hon­
védvér nagybecsét és megengedte, hogy hazank függet­
lensége megvívásában elesett honfitársaink emléke iránti 
kegyeletének ifjúságunk ebben az egyszerű jelben őszinte 
hazafias szívből fakadó háláját kifejezhesse.

S ti itt elesett és elhantolt hősök nyugodjatok 
békében. A dúló csaták után ne háborgassa senki, sem­
miféle széntségtörő kéz örök álm aitokat!

Te pedig ott fenn, Te egek ura, Magyarok Istene] 
fordítsd félénk kegyes tekintetedet! és áldd meg e 
hont! Áidd meg e hon népéit! Nyújtsd felénk védő 
karod, hogy testvéri szeretetöen kölcsönös megértésben 
a hon felvirágoztatásán és boldogságán közreműködhes­
sünk.

Éljen a haza !*
Petyko Imre végzett VIII. osztályú tanuló 

buzdító szavakat intézett az ifjúsághoz. Petőfi 
»Nemzoti dalt eiinű költeményét szavalta ez­
után Schwarcz Manó volt VIII. osztályú tanuló 
a szavalat után a főreáliskolai ifjúság zene­
kara magyar dalokat adott elő, majd Schreiner 
Jenő VII. osztályú tanuló szavalta Tóth Kálmán

l v i i i k h i  I I  i  r  a  I I  o

Itt-otf latszik ki egy-egy ház tarkas teteje a sűrű 
fák közül, a hegyoldalba épített hazak pedig úgy függ­
nek, mint a parti fecskék fészke.

Túl messze szaladó síkság terjed le a szerb 
határig, s nehány kanyarulattal feljebb menve a leg­
magasabb ponton, ha hirtelen hátra nézünk és tiszta 
a levegő s verófényes a nap; egy ezüst, széles szalag 
csillamlik meg messze a ködös távolban s ez az öreg 
Duna, a magyar-szerb határon.

Fodros habja egyet-eg, et villan, mint mikor 
verőfényes időben az ezüst pikkelyű halak cikáznak, 
ki-ki rúgva a folyó felszínén.

S eszünkbe jut itt fenn a magasban, hol hátunk 
mögött erdő zúg, lent hegyi patak locsog, fenn az ég 
azúrján a reggeli pírban kipiiuit bársony felhők futnak 
délre, eszünkbe jut a nagy költő szava:

„Hilda, Mohács, Nándornál elfutó
Tán’ honom könnye vagy te nagy folyó 1“ . . .

S lélegzetünk egy percre eláll . . .
Azontúl már nincsen szamodra hely.
Tovább megyünk. Mindenütt dús, gondozott, gyö­

nyörű erdők között; néhol kora tavaszszal egész erdő, 
lila orgona virág virít, máshol dús iszalag indák, fürtös 
fehér virággal lepik be a fakat, mint egy menyasszonyi 
fátyol.

Aztán lépten-nyomon szent képek a fákon és bar­
lang felett, mind-mind egy nitbuzgó nép misztikus 
emlékei.

Egyiket meg is magyarázta kocsisunk.
Elég romantikus. Oravica két részből áll: Montan 

és Roman-Oravic., de egygyé van épülve úgy, hogy 
az idegen egynek latja.

Noshát egyszer egy roinán-oravicai oláh levetődött 
úgy negyven év elölt Belgradoa, a hói hirét vette, hogy 
egy szerb rabló ül a siralomhazban.

Részvét és kíváncsiság odavitte. És a szerb hálá­
ból, minthogy csak ez az egyetlen ember látogatta meg

és egyetlen rokon sem, elmondta a titkát, hogy Marilla 
felé melyik fa alatt ásott el tömérdek aranyat.

A paraszt hazajött és elmondta egy másiknak is, 
kinek lova, fuvara is volt.

— No csak aludj, hajnalba elmegyünk.
De titkon éjjel elment egyedül s tényleg gyö­

nyörű háza van és gazdag, hogy honnan ? — ki tudja, 
a romantikus história azonban rajta száradt és a 

szentképet — állítják — ő tette a fára emlékül, hálából.
Hajnalba, mire kialudta magát a titkot hozó társ, 

el is ment vele, de mar nem talaitak semmit.
íme egy történet e regényes vidékből. De van ám 

itt még sok is.
Most hirtelen megállunk egy rácscsal körül kerí­

tett feszület előtt.
Előttünk haragoszöld sűrű, sudár fenyves erdő, 

balra egy egyszerű jelző tábla a sarga fövényes út 
mentén, r a j ta : .>Marilla, gyógyfürdő*.

Tizenöt év alatt lett úgyszólván világhírű helylyé, 
Hofifenreich orvos szakszerű és élelmes kezelése mellett, 
mert a tulajdonjog 90 év múlva a vasút társaságé.

Ballagunk lefelé, a sarga föveny-úion. Meg sem­
mit se latunk. Egyszerre kibukkanunk a végére . . .

Viilanylátnpak, pompás utak, gyönyörű park és 
gondozott virágos kert, szökőkút, szobrok, pihenők, a 
háttérhen 2 emeletes palota, ra jta : »Murilla, gyógy­
fürdő.*

Csend és nyugalom mindenütt. A levegő szinte 
látszik, hogy kék, hogy tiszta.

Ide jönnek az idegesek, a kedélybetegek, a farad­
lak üdülni, pihenni, hideg vizgyógykúrat venni, meiy- 
hez a modern hygenia minden vívmánya megvan.

Itt üdül az ideges művész és petyhüdt bankar 
egyaránt, mert mód mindenesetre keli hozza. Hetenként 
70 írtba kerül, A ki teheti, tegye, igazán megéri, nem 
sok azért, a mit nyer vele egészségben.

Előre* című költeményét. Failh Mátyás igaz’ 
«aló köszönte meg ezután a közönségnek az 
ünnepen való lelkes részvételét, és az emlék­
oszlop megőrzésére kérte fel Turócmegye tör­
vényhatóságának képviselőjét; zárószavai ezek 
voltak:

A kemény kőoszlop, mely immár hirdeti és 
hirdetni fogja, az e heiyt szabadságiunkért elvérzett 
48-as honvédek emlékét eszünkbe juttatja azokat a 
kemény harcokat, azokat a küzdelmeket, melyekben a 
névtelen hősök, a magyar nemzet legigazabb legfénye­
sebb alakjai, oly annyira állhatatosak voltak.

Azért emléküket akkor tiszteljük igazan, ha őket 
tetteikben követni lógjuk. Ok a harc mezőn vérük 
ontasával vívtak ki szamunkra a haza szabadsagát, 
nekünk pedig kötelességünk, hogy azt a béke munká­
jával fejleszszük s a haza felvirágoztatásához munkál­
kodásunkkal teljes erőnkből hozza járuljunk.

Fel tehát, kedves tanulók ! Buzduljatok fel e láng­
lelkű apostolok, e halhatatlan félistenek nemes példáján 
s teljesítsetek mindenkor mindenben kötelességteket. 
Legyen e kőoszlop, melyet ezen nagy napok iránt 
táplált kegyeletetek emelt, erős fogadás, hogy mindig 
hű fia maradtok e dicső hazának, hogy igaz magyar- 
sagtokat soha meg nem tagadjátok, azt ne csak szóval 
hanem tettel is mindenkor rendületlenül hirdetni 
fogjatok.

Tegyetek fogadást, hogy szent koronánkoe soha 
szenynyet tűrni nem fogtok s ha mégis foltot kapna, 
az csak a ti kiontott véretek csepje lesz, mely bibor- 
harmatként hull le reá, mikoron a drága hazát minden 
ellenséges támadás., minden veszélylyel szemben meg­
védeni fogjatok! Úgy legyen! Éljen a király, élejen 
a haza!

Végül tisztelettel fordulok Turócvármegye nagy­
érdemű törvényhatóságához, fogadja kegyes oltalmába 
e tanítványaink emelte emlékoszlopot.

Az ünnepet bezárom*
Beniczky Kálmán, a megye közszeretetben 

és köztiszteletben álló alispánja, örömmel jelen­
tette ki, hogy a megye mindenkor kedves 
kötelességének fogja tartani az önzetlen hon- 
szeretet erényét hirdető emlék-oszlop hív meg­
őrzését.

Meghaló mozzanata volt a szép ünnepnek, 
midőn Záthuree/. y Tamás 1848 —49-iki hon­
védhadnagy. a szabadságharc idejéből való 
egyenruhájában, előlépett és lelkes beszéddel 
kisérve, a maya s a még élő 1848 — 49-iki hon­
védek nevében megkoszorúzta az emlékoszlo­
pul. Az agy, de még mindig daliás hős hon­
védet percekig éljenezte a nagyszámú fellel­
kesült közönség.

Szép koszorút lellek az emlékoszlop talap­
zatára; a kötmöci a I fő r e á l i s k o la  ifjúsága; a 
luróc-szenl-mártuni állami felsőkereskedelmi 
iskola növendékeinek igen szép koszorúját, 
csinos kis beszédet mondva, Clement Aladár 
felső osztálybeli tanuló helyezte az oszlop 
talapzatához; Körmöc város törvényhatósága; 
a zmóváraljai magyar-olvasókör nevében Akan- 
lisz Rezső, az olvasókör elnöke; a turóemegyei 
tanitó-egyesület; a felső- s alsó-lurcseki elemi 
iskola növendékei stb.

Befejezésül a főreáliskola ifjúságának ének­
kara a »Szózat«-ot énekelte el, áz ifjúsági 
zenekar kíséretével.

Megilletődve állottunk a nemzet imájává 
lelt dal elzengése alatt, a hon hős védőinek 
vérével megszentelt helyen és lelkünk vissza­
száll! a dicső múltba, hogy a hazafias erények 
fényes korszakából merítsen lelkesedést a jövőre.

Ott emelkedik immár a nevezetes múlttal 
bíró Turócmegye területén, egy kies dombon, 
örökké zöld fenyvesekkel körülvéve, égfelé az 
egy méternyi magas talapzaton a négy méternyi 
magas kőoszlop, a melynek nemesen egyszerű 
felirata ez:
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H Í R E I N K .
— Érettségi vizsgálatok. A turóc-szent-mártoni 

állatni felső kereskedelmi iskolában f. hó 24-, 25- 
és 26-án tartatnak az érettségi vizsgálatok.

— A zniovaraljai tanító képzőben f. hó 19- és
20-án volt a képesítő vizsgálat Berecz Gyula kir. 
tanfelügyelő elnöklete mellett. Jelentkezeti 15 tanuló 
a kik közül kettő kitüntetéssel, a többi pedig jó és 
elégséges eredménynyel lett képesítve.

— Záróvizsgáitok. A luróc-szent-m ártoni állami 
polgári iskolákban a múlt héten folytak le az évzáró 
vizsgák. A vizsgálatok folyama alatt ifj. Justh György



26. szám. Turóc-Szent-Márton, F  E  i  ?  I  n  K H  I  H I B A  n o 1899. junius 25.
főispán úr ő méltósága is meglátogatta úgy a polgári (2 70 mt.) megdicsértetett. M agasugrásban. Jasper
mint a felső kereskedelmi iskolai vizsgálatokat 
Az a 4 —500 tanuló, a mely Turóc-Szt -Mártonban 
nyeri tanulmányi és hazafias neveltetését, immár 
szétoszlott a szélrózsa minden irányában Két hónapon 
át csendes lesz a város, megcsappan az ipari és keres­
kedelmi forgalom, mintegy intő jeléül annak, hogy e 
város fejlődésének első rendő faktorai az állami 
tanintézetek.

— Iparos tanoncok vizsgája A turóc-szent -már- 
toni iparos tanonc iskola növendékeinek vizsgája f. 
hó 18-án folyt le az iparhatósági testület jelenlétében. 
A vizsga szép sikere dicséretére válik Bánfi János 
ipar-iskolai igazgutónak s a derék tanári karnak. 
Nehéz munkájukat igazán szépen teljesítették. A 
növendékek szorgalmának és iskola-látogatási ked­
vének elismeréséül jutalm ak is osztattak ki, még 
pedig könyvek és pénz. Igen érdekesnek és jó gon­
dolatnak tartjuk, hogy a növendékek szakmájába 
vágó s általuk készített iparcikkből kiállítás rendez- 
tetett. Ezzel már most hozzá szoknak az iparos 
tanulók a nemes versenyhez, a melyhez ipari téren 
főleg a vidéken, oly nagy szükség van. — A szaba­
tosan s magyar nyelven te tt feleletek után, Bánfi 
János igazgató fejtegette az iparhatósági testülethez 
intézeti beszédében a magyar nyelv szükségességéi 
az ipari éle ben s figyelmeztette őket, hogy ne ide­
genkedjenek a magyar nyelvi tanítástól, ez csak 
hasznára válik a leendő iparosnak, mert szabadabban 
mozoghat s majd jól érvényesülhet a jövőben egyre 
hódító és domináló magyar elemekkel való üzleti 
érintkezésében. Ezután Soltész Emil, az iparhatósági 
testület elnöke mondott beszédet s ennek végezte 
után szavalatok s a Hymnus eléneklése következett, 
és ezzel a vizsgarend aztán ki is volt merítve.

—  Nyári mulatság. A turóc-szent-mártoni magyar 
ifjúság folyó évi július hó 2-án, vasárnap d. u 1 
órakor, a jahodniki ligetben zártkörű nyári mulatsá 
got rendez, Kedvezőtlen idő esetén a mulatság július 
hó 9 én fog megtartatni. A talpalávalót Csonka Pali 
zenekara szolgáltatja. Ezen mulatságra, mely igen 
szépnek Ígérkezik, már eleve is felhívjuk az érdek­
lődők figyelmét.

— Búcsú estély. A turóc-szent-mártoni állami 
felső kereskedelmi iskola 1899. évi abiíuriensei folyó 
évi június hó 27-én, este fél 9 órakor, az állami 
tanintézetek dísztermében búcsú-estélyt rendeznek, 
melyre az igényt tartó közönség! lapunk útján is 
meghivják.

— Síremlék felállítása. Báró Staudack Ferenc, 
volt cs. és kir. kamarás és őrnagy, — később perzsa 
császári I. oszt. kamarás és táborszernagy, Perzsiá­
ból légkurára s mintegy öreg napjainak megfelelő 
nyugalomra Turócmegyébe jött ezelőtt több ével s 
megtelepedett a Rakssánvi családnál A vidéket, 
levegőt s főleg a Raksányi családot annyira megsze­
rette, hogy innen többé nem szándékozott vissza menni 
Perzsiába, — családjához. Itt ha't még aztán 1895. 
július hó 5-én, s kívánsága szerint a Rakssányi csa­
lád kertjében helyeztetett örök nyugalomra. — Báró 
Staudach Adolf dr. ur ő méltósága, — az elhunyt 
táborszernagy öcscse — most arról értesített ben­
nünket, hogy a család szép sírkövet állít az elhunyt 
perzsa táborszernagy sírjára, s ennek fölállísása f. 
évi július hó 5-én lesz. A család.tagjai nem lehetnek 
jelen a síremlék felállításánál, a jövő évben azonban 
úgy ő, mint elhunyt bátyjának fia, báró Staudach 
Károly perzsa táborszernagy, — a ki a perzsa sahhal 
jön Teheránból Európába a párisi világkiállítás meg­
tekintésére —, eljönnek Rakssára.

— TornaOnnepóly. A turóc-szent-mártoni állami 
felső kereskedelmi iskola ifjúságának tornaünnepélye 
f. hó 19 én tartatott meg. Az egyszerű, de ízléses 
egyenruhába öltözött tanulóifjúság délután 5 órakor 
vouult ki a tornatanár vezetése alatt a tornatérre. 
Az ünnepélyt nagy számú díszes hölgy és nézőközön­
ség megjelenése nagyban emelte A tornaünnepély 
müsorozata a következő volt: 1) Szabad gyakorlatok 
Lioni ellenvonulás, különböző lepőállások páros kar­
lökéssel és törzshajlitással összekötve. Terpeszugrás, 
vivóroham karlenditéssel, karlökéssel kapcsolatban
2) Katonai menetgyakorlatok és fejlődések. Szakasz­
képzés, kettősrendek képzése helyben és menet köz­
ben. Fejlődött vonal- és oszlopképzés, 3) Verseny­
tornászat a) korláton, b) magas ugrás c) magas ugrás 
bottal, d) versenyfutás, e) birkózás és f) lovon. 4) 
Kötélvonás. 5) Fölvonulás és tisztelgés. 6) Verseny- 
dij kiosztása. A tornaünnepély és a verseny három 
óra hosszáig tartott, melynek befejeztével az intézet 
igazgatója úgy a saját, mint a tantestület nevében a 
felmutatott dicséretes eredményért Fetés István tor­
natanárnak elismerését és köszönetét nyilvánította. 
A versenybizottság, melynek az igazgatón és a torna­
tanáron kívül Fehér János. Schulcz F, Gábor, Eich- 
ner Zsigmond és Zakkay Aladár voltak tagjai, a hely 
színén gyűlést tartott s az arcvonalban felállított 
tanulóifjúsághoz az igazgató lelkes beszédet intézett 
és a versenyben győzteseknek 40 korona jutalomdíjat 
és számos oklevelet osztott ki. A versenybizottság 
ítélete alapján a következő tanulók nyertek ju ta lm at: 
Szabadgyakorlatokban tanúsított ügyességért: Biza 
János 2 koronát és elismerő oklevelet, Farkas Rezső 
2 koronát és elismerő oklevelet, Matula József elis­
merő oklevelet. K orláton: Blaho Samu 4 koronát és 
elismerő oklevelet, Singer Oszkár 3 koronát és elis­
merő oklevelet, Biza János megdicsértetett. Rendgya­
korlatban : Farkas Rezső 2 koronát, Haasz Oszkár és 
Tauser Ede elismerő oklevelet Rúdugrásban: Micsura 
Rezső (3 40 m.) 6 koronát és elismerő oklevelet, 
Singer Oszkár (3 25 m.) 2 koronát, Blaho Samu

vétel 15,763.139 koroua 16 fillérre rúgott, mely összegből 12,490.283 
korona 14 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten, a jövő évre 
vitetett át. A  jövő években esedékessé váló dijkütelezvények 
összege: 71,175.674 korona 21 fillér. Károkért a társaság 
1898-ban 26,527.284 korona 40 fillért folyósított. Ehhez hozzá­
adva az előbbi években teljesített kárfizetéseket, a társaság 
alapítása óta károk fejében 633,489.520 korona 86 fillérnyi igen 
tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési Összegből 
hazánkra 118.390.059 korona 49 fillér esik, mely összeget a 
társaság 175.585 káresetben fizette ki. A  nyereség tartalékok 
közül, melyek összesen 14,985.029 korona 98 fillére rúgnak, 
különösen aiemelendök: az alapszabályszerinti nyereségtartalék, 
mely 5,250.000 koronát tesz ki, az értékpapírok ál folyamin adó­
zására alakított tartalék, mely az 1,604.315 korona 04 fillér 
külön tartalék, úgyszintén az évi nyereségből kihasított 903,418 
korona 70 fillérrel 9,575-029 korona 98 fillére emeltetett fel: 
továbbá felemlítendő még a 160.000 koronára rugó kétes köve­
telések tartaléka. —  Ezenkívül fennáll még egy 560.000 koronát 
kitevő külön alap, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiz­
tosítási osztályban a kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítse. 
A  társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek elsőrangú érté-

Antal (1*00 mt.) 4 koronát és elismerő oklevelet,
Micsura Rezső (1.60 mt,) 2 koronát és Blaho Samu 
(1-60 ml.) megdicsértetett, Versenyfutásban: Hibái Pál 
(120 métert 14 mp. alatt) 4 koronát és oklevelet.
Lovon való tornászásba i : Micsura Rezső 6 koronát,
Skopecz Gyula 3 koronát és Biza János megdicsér­
tetett. Birkózásban; Goldslein Ervin 2 koronát, Neu- 
w irt Ignác és Nádasi Ferenc a dobolásban, trom bi­
tálásban tett szép előmenetelükért elismerő oklevelet 
kaptak A szép eredményért Fetés István tornatanár 
urat illeti az elismerés, melynek a jelenlévő nagy 
közönség a helyszínén kifejezést is adott. Végül a 
növendékek tisztelegtek s úgy tornatanárukat, mint 
győzteseketéljenezve a legszebb rendbe n oszlottak szét.

— Va8Út-megnyita8. A cs. kir szab. kassa-oder- 
bergi vasút üzemében levő arvavőlgyi h. é. vasút 
árvaváralja-turdosini vonalszakasza. Dluha, Podbiel 
és Turdos.ii állomásokkal, — valamint Kriva Nizsna 
megálló helyekkel — f. hó 18-án adatott á t a nyil­
vános forgalomnak.

— Tornavlzsgak. Az állami polgári fiú-iskolában 
f. hó 22-én volt a tornavizsga versenynyel egybekötve, 
a mely a kálómmal a magas- és távugrásban legszebb 
eredményt felmutató tanulók jutalomban részesültek.
Jelen volt Berecz Gyula kir. tanfelügyelő, Boldis 
Ignác igazgató s szép számú közönség. A polgári 
leányiskola tornavizsgája f. hó 23-án volt. (Jgy az 
igazgató, mint a jelen volt díszes közönség, gya­
kori tapsokkal adott kifejezést Gúthy Ilona kiasszony 
tanítónőnek, igazán szakavatottsággal vezetett s a 
tanulók által precizitással végrehajtott csinos gya­
korlataiért.

—  Tanulmány-út. A budapesti felső ipariskola 
23 növendéke, három tanár vezetése mellett f. hó 
20-án délben megérkezett Turóc-Szt.-Mártonba, hogy 
a székgyárat megtekintsék. A székgyár igazgatósága
gén barátságosan fogad'.a a növendékeket, a men­

nyiben a vasúti állomáson nemcsak fogadta őket s 
nemcsak készségesen mutatott meg nekik mindent, 
hanem ebéddel is megvendégelte őket. Innen este 
tovább utaztak s Ruttkán meghálva, másnap Schulz 
Lajos turányi tégla s cserépzsindel gyárát nézték 
meg, a honnan tovább utaztak Kassára.

— Legolcsóbb táplálók. Nem a Nestle-féle táp- 
lisztről vagy a Kathreiner maláta-kávéról van ezúttal 
szó, de nem is pozsonyi kétszersültről vagy a kassai 
sonkáról. Most az egyszer kivételesen szellemi táplá­
lékot ajánlunk t. olvasóinknak. A mai korban már 
ezt sem nélkülözheti senki, s ki csak egy kissé 
igényt tart arra, hogy felvilágosult embernek tekin­
tessék. Tudnia kell, mi történik a hazában és a nagy 
világban: tájékozódnia kell a gazdaság, ipar és keres 
kedelmi téren előforduló dolgokról: munkája után 
pedig jól esik egy kis szórakoztató olvasmány 
Mindezekhez nagyon olcsón és nagyon könnyen ju that 
az ember, ha megszerzi magának a közkedveltségnek 
örvendő ‘ Budapest* képes politikai napilapot. Egy frt 
előleges beküldése mellett minden nap a házhoz 
szállítva kapja; ha pedig ennyi pénzt sem akar 
egyszerre kiadni, 4 krért megvásárolhat egy példányt 
bármelyik ujságelárúsítónal. Mutatványul egy-két 
példányt ingyen is küld a ‘ Budapesti kiadóhivatala 
Budapesten, IV., Sarkanytús-utca 3. sz.

— A ‘ Magyarország* politikai napilap semmi­
féle magánérdeknek nem áll szolgálatában. Egyenes, 
soha meg nem tantorodé, bátor irányának a le gna­
gyobb érdeme van abban, hogy a közszellem hazánk­
ban megváltozott és a kormányzati irány jobbra 
fordult. A bukott rendszer elleni harcot a ‘Magyar- 
ország* kezdette, vezette és lankadatlanul szította 
egész diadalig. Ennek nyomán következett be az a 
nemcsak journalisztikaiUg, de politikailag is fontos 
esemény, hogy Kossuth Ferenc is, a lap munkatársai 
sorába lépett. Vele együtt a lap fővezércikkírója 
Bartha Miklós, a magyar szónak és a magyar gon­
doskodásnak ez a nagymestere, a kinél szebben és 
igazabban magyar publicista még nem irt. A ‘Magyar- 
ország ' hírszolgálata páratlanul áll a magyar jour- 
nalisztikában, az összes többi lapokat megelőző kitűnő 
forrásokból szerzett értesüléseivel. A lapot Holló 
Lajos, ez a nagy tevékenységű és minden közszükség 
irán élénk érdekkel biró képviselő szerkeszti, dr.
Lovászy Márton h. szerkesztő közreműködésével. A 
‘Magyarország* előfizetési ára 14 frt, felévre 7, 
negyedévre 3 frt 50 kr, egy hóra 1 frt 20 kr. Legcél­
szerűbb az előfizetési pénzeket postautalványon küldeni 
a ‘ Magyarország* kiadóhivatalaba.

A  T r le n f t  Á l t a la im *  B iz t o s í t ó  T á r n u la t  (Assi- 
kurazioui Generáli) f. évi április hó 22-én tartott 67-ik közgyű­
lésén terjesztettek be az 1898 évi mérlegek. A  jelentés különö­
sen kiemeli, hogy Hegedűs Sándor Igazgató-tanácsos úr keres- 
kedelmügyi miniszterré történt kincveztetése folytán az intézet 
igazgatóságából kilépett, mely körülményről az igazgatóság a 
közgyűlés alkalmával következőkép emlékezik meg: „Tisztelt 
Urak! Engedjék meg, hogy jelentésünk első helyén, rokonszen- 
viinknek adjunk élénk kifejezést azon nagyrabecsiilt férfiú iránt, 
ki w Felsége kegyéből mogbizást nyert a magyar kereskedelmi 
miniszter magas és díszes állásának elfoglalására. Hegedűs 
Sándor rendkívüli tehetsége Így teljes mértéken nyert elismerést 
és midőn ez örvendetes tényt Önökkel egyetemben őszinte 
megelégedéssel üdvözöljük, mélyen fájlaljuk egyúttal azon vesz­
teséget, mely ezáltal intézetünkre hárul, mert társaságunk kény­
telen lemondani ezen férfiú közreműködéséről, k i öt 16 éven át 
telette buzgó és becses támogatásban részesítette. Kérjük szives 
felhatalmazásukat arra nézve, hogy az itt kifejezett érzelmeinkről 
ez évi közgyűlésünk jegyzőkönyvében megemlékezhessünk1*. Az 
előttünk fekvő jelentésből lápjuk, hogy az 1898. december 31-én 
érvényben volt életbiztosítási tőke összegek 449,227.817 korona 
29 fillért tettek ki és az év folyamán bevett dfiak 19,100.662 
korona 14 fillérre rúgtak. A z  életbiztosítási osztály dljtartaléka 
8,641.165 korona 59 fillérrel 114,696.582 korona 69 fillérre emel­
kedett. A  tűz- és szállítmány-biztosítási ágakban a díj és illeték 
bevétel 27,135.669 korona 94 fillér volt, miből 11,372.530 korona 
78 fillér viszontbiztosításra fordittatott, úgy, hogy a tiszta dijbe- M agy a r  levelezés. Svá jcb a  kétszeres levélbélyeg ragasztandó

kekben vannak elhelyezve, az idei átutalások folytán 143,645.142 
korona 28 fillérről 153,073.167 kor. 61 fillérre emelkedtek, molyek 
következőképen vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és jelzálog 
követelések 25,495,680 korona 45 fillér. 2. Életbiztosítási kötvé­
nyekre adott kölcsönök 12,126,433 korona 54 fillér. 3. Letéte- 
ményezett értékpapírokra adott kölcsönök 1,692,124 korona 
22 fillér. 4. Értékpapírok 100,494,915 korona 65 fillér. 5. Tárca 
váltók 711,252 korona. 6. A  részvényesek biztosított adósleve­
lei 7,350,000 korona. 7. Hunkoknál levő rendelkezésre álló köve­
telések, készpénz és az intézet követelései, a hitelezők köve­
teléseinek levonásával 4.202,761 korona 75 fillér összesen 
153,073,167 korona 61 fillér. Ezen értékekből 43 millió korona 
magyar értékekre esik.

Nyári menetrend a magyar kir. államvasutakon.
Budapest—Turóc-Szt.-Márton.

Gyorsvonat ind. reggel 7* 30, érk. d. u. 2*09 
Személyvonat ind. d. e. 9*35, érk. este 7-51. 
Gyorsvonat ind. d. u. 3-45, érk. este 10 40. 
Személyvonat ind. d. u. 5*20, érk. d. e. 7-16. 
Vegyesvonat ind. éjjel 1 roo , érk. d. u 1212.

Turóc-Szt.-Márton—Budapest. 
Vegyesvonat ind. d. u. 435, érk. reggel 5*20. 
Személyvonat ind. este 9*4 érk. d. e. 10.20. 
Gyorsvonat ind. reggel 5*42, érk. d. u. 12 50. 
Személyvonat ind. reggel 7*17, érk. este 7 45. 
Gyorsvonat ind. d. u. 2 45, érk. éste 9 25.

Turóc-Szt. Márton—Ruttka.
Gyorsvonat ind. d. u. 2 10. érk. d. u. 2* 17. 
Személyvonat ind. este 7 52, érk. este 8*00. 
Gyorsvonat ind. este 10*41, érk. este 10*48. 
Személyvonat ind. d. e. 7* 17, érk. d. e. 7*29. 
Vegyesvunat ind. d. u. 12 13, érk. d. u. 12 24.

Ruttka— Turóc-Szt.-Márton. 
Vegyesvonat ind. d. u. 4 20, érk. d. u. 4.34. 
Személyvonat ind. este 8*45, érk. este 903. 
Gyorsvonat ind. reggel 5-30, érk. reggel 5*41. 
Személyvonat ind. reggel 7*—, érk. reggel 7*16. 
Gyorsvonat ind. d. u. 2*35, érit. d. u. 2 44.

Budapest—Zsolna.
Gyorsvonat ind. reggel 7.30, érk. d. u. 1*5$ 
Személyvonat ind. d. e. 9*15. érk. este 8*35, 
Gyorsvonat indul este 6 20, érkezik éjjel 12*25. 
Személyvonat ind. éjjel 9*05, érk. reggel 8 25.

Zsolna—Budapest.
Szemévvonat ind. reggel 5 18, érk. d. u. 5.55. 
Gyorsvonat ind. d. u. 2 58, érk. este 9 25.
Szeméyvonat ind. este 9*—, érk. eggel 7*5 5. 
Gyorsvonat ind. éjjel 3 35 érk. d. e. 945.

Cs. kir. szab itassa oderbergi vasút menetrendje
Érvényes 1899. május 1-től.

Ruttka —Kassa.
Személyvonat ind. d. e. 9*10, érk. d. u. 3*43. 
Személyvonat ind. reggel 5*01, érk. d. e. 11*55. 
Személyvonat ind. d. u. 3 44. érk. este 10 20. 
Gyorsvonat (máj. 15. szept. t 5-ig) ind. d. u. 241, é 

d. u. 5*10 (l’opradra).
Huttka—Zsolna.

Személyvonat ind. este 8 12, érk. este 912. 
Személyvonat ind. éjjel 11*34, érk. éjjel 12*35. 
Személyvonat ind. d. u. 1*25. érk. d. u. 2*15. 
Személyvonat ind. reggel 8 00, érk. reggel 8*55. 
Gyorsvonat ind. d. u. 2 28, érk. d. u. 3*10.

Zsolna—Ruttka.
Személyvonat ind. reggel 8*35, érk. 35 d. e. 9.01. 
Személyvonat ind. reggel 415, érk. reggel 445. 
Személyvonat ind. d. u. 3*04, érk. d. u. 3*30. 
Személyvonat ind. este 9*07, érk. este 940,

N y í l t t ó l * .
Az e rovatban foglaltakért nem válla l felelőséget a szerk.

Henneberg-selyem
45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — csak akkor 
valódi, ha közvetlen gyáraimból rendeltetnek, — 
fekete fehér és színes. — a legdivatosabb szövés, 
szin és mintázatban P r iv á t - ío g y a M z tó k iiA k  
postaber és vámmentesen valaint házhoz szállítva, —  
m i n t á k a t  i i e d l g p ó s l A f o r d i i l t á v a l  küldenek
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L Kárüzatáaek (beleértve a kárfelvítali költaégekát):
1 TUzliiitositáa, levouva a vUzonthiztoiiitók roezM 
2. Sxálhtmánybiztoeitas, levonva a vlazontbitloallók

r ó e z é t ............................................................  •
8 Jégbiztoaitás, levonva a viszoutbiztou-tok roazét . 

II. ütlall kiadások (levonva a viezogtbizt. téritinAnyeitJ :
1. Szervezési költségek (a folyó számadással teljesen

fedeztetett) I • • •
2. Ju ta lé k o k .....................................................................
8. Folyó igazgatási költaégek . • • • •
á. A<tók és i l l e t é k ü k ...................................................

„  __________ a kóvetolésokre . . • • •
8. Árfolyamveszteeég póotntenekta-n és külföldi vál­

tókban ....................................................................
8. Egyéb kiadások:

a) ‘Járulék és kamat a hivat, ellátási pénztárába
b) rt Felsége jubileuma alkuim, létesített alapilv. 

IV. Tanaték függő károkra :
1. TOzbiztositás, levonva a visaoe-tbittpulók részét 
i .  Szállitniánybiztositáa, levonva a vtezontbizt. réezét 

V. A blzloaltáil alapok álláea a tzámadáil év végén:
1. Díjtartalék :

ij TSzbiztosilás, l«
b) S

tók részét .

9. Tőkésített nyerosógtartalék
O A- Z.lnUnaiii.AV dl-fnlrain !■

VI. Évi OiletJ nyereaég .

19718 

44Ö .9

880176
7158204
2616000
24-87877

80000

836090

<488884

I
. .  D lll_ _____________ _____
8. Tókésitett nyexeaógtartalék^

kpopirok árfolyam t a r t a lé k a ...................................
4. Kétes követelóeuk tartaléka 

II. FBmő károk tartaléka a múlt éwlfl (levonva a viezontblz- 
U-sitók rém ét):

1. TOzbiziositáfl . . . * * • • • •  
8. S zá llitm ányb iz tom tá* .....................................................
8, J é g b iz to s í tá s ...........................................  • • •

„ a u . .
le : viszontbiztosítás . . ■ „■ 7-681.5l0.5fl

9. Szállitmánybiztoiitás . . ."K ör!
]o: viazoníblrtoeitáJ 8.flál/XOAl

IV. A tőkebefektetés* kozadéka : . . . . . . . . .
1. Kölcsön ée leszámítolást kamaáok, valamint. Intelinté; 

zötöknél óe takarékpénztáraknál levő betétek kamatai
8. írtok na pírak k a m a t a i ....................................................
8. Ingatlanok tiszta liozadéka . « « • • •

V. Egyéb bevételek :
1. K--Ivóik- illetókok :

aj TOamtoaflAs . . . - • • • •
bj Szállítmánybiztosítás....................................................

2 . Értékpapírok után folyósított árfolyamnyereség .
8. Értékpapírokon való könyvszerO árfolyamnyereség .

6973)66
2625000
2418466

80060

10848788 

4826334_ | 68

1188020

66889

Nyereség- és veszteség-számla a B . mérleghez. Életbiztosítási ág (1898 )

a viszontbiztosítók részét 
2 Elélés esctéie szóló biztosítások, levonva a vi

biztosítók r é s z é t ...................................
8. Járadékbiztosítások..................................

II. Flzaté-ek vliszaváaárott kötvényekért, levonva 
sz ntbiztositók részét 

H'. Oizla'ék-flzetéaak blztozRettaknak 
IV. Üzleti kladátok (levonva a viszontbizt. téritményeit) 

1. .Szervezési költségek 
8. Szerzési „
3. Folyó igazgatási Ügyek
4. Behajtási ju ta lé k o k ..................................
6. Orvosi k ö l t s é g e k ..................................
6. Adok és i l l e t é k e k ...................................

V. Leírások ét egyéb kiadások :
1 . Leírások kétes követelésekre és ingatlanra
2. Értékpapírokon való könyvéiért! árfoly.-veszteség 

VI. FUgitf károk tartaléka :
1. Halálesetre azéló ás vegyes biztosítások, levonva 

a vi-zontbiztositók részét . .
2 Elelési biztosítások, levunva a viszontbizt. részét
3 Járadok biztosítások....................................................

VII A blztoaltáal alapok kíláia a zzámadázl év végén:
1. Díjtartalék

aj Halales. szóló és vegy. bizt 
lev. a viszontbizt. részét 

bj Elélési biztosítások, li-.-.iva
a viszontbiztosítók r. s/.ut .. 9 6 8.068.98

c) Járadékbiztosítások . . 3 196 87108
2 Dij-átvitalek

aj Haláles. szóló és vegy bizt.
lor. a viszontbizt részét Kői. 4 696,870.03 

bj Elétési biztosítások, lovonva
a viszontbiztosítók részéi ,, 288,:,36 20

5. Külön tartalék a  kamatláb osetleges hanyatlásának
kiegyenlítéséit.............................................................

4 Tflkcsitrtt n y e ia sé g ia rta lé k ...................................
6. Értékpapírok arfolyam-tartaléka és ki.-g.-tartalék
6. Káté* követelések t a r t a l é k a ...................................
7. A bnrtoeitotUlc osztalékalapja . . . .

vili. Évi llz'atl n y s r o a é g ....................................................
összesen

'. 06 450,512 40

1203984
18112726
414648
16484'J

I. A biztosítási alapok áttiozatata a matt évről:

Í! Dijáűitatek (  (levonvaa viszonUntositók részét)
3. Külön tártaié i a  kamatláb esetleges hanyatlásának

kiegyen i l ó s é r e ............................................
4. Tökésitclt nyereség-tartalék . . . .
6. Értékpapírok árfolyam tart. és • kiegéexrte tartalék
6. Kétes követe ések tartaléka . . . .
7. A biztosítottak osztalékalapja . . .

1. Halál esetére szóló és vegye* biz­
tosítások . ._ . Kor. 17.6M.9W2.27

levonva a viszontbizt. dijat . „  863,689.68
2. Elélési biztosítások . Kor. 1.128.410 81

lovonva a viszontbizt dijat . „  13,8 *6 06
8. Járadék biztosi t á s o k ....................................................

IV. A tőkeberuházások liozadéka:

1. Kölcsön- és leszámihááiH kamatok-,.valamint 
talintézetel nél és takarók pénztáraknál levő betéte 
kamatai .............................................

9. Kötvényekre adott kölcsönök kanala i .
3. Jelzálogkölcsönök kamatai . . .
4. Értékpapírok kamatai . . . ,
6 Ingatlanok tiszta hozadéka . . .

V. Egyéb bevételek :

1. K ö tv é n v il le té k e k .....................................................
2. Egyéb kezelési b e v é t e l e k ....................................
3. Értékpapírok után folyósított arfobyam-nyeresóg .

VAGYON

A té tel neve

142669487

ASSICURAZiONI GENERÁLI vagyonállása 1898. deczember 31-“én.

A té tel neve

40000026*5000
69411768

80000
1901789

897069 
11902 
807 6

117602926

1181206
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TEHER

A részvényesek adóslevelei a töke b a fizetett

Ingatlan birtok :
a) Városi ingatlanok
b) Mezőgazdasági birtokok 

Építés alatt ál ó intézeti házak
aj Triestben 
b) Milanóban

Kölcsönök a tár-aaág élotb ztositási kötvényeire . 
6 1 Kamatozó, jelzátogilag biztasitidt töke-kölesönök 

ingatlanokra
6 Kölcsönök értékpapírokra
7 Állami- és más értékpapírok
8 Folyó kamatok 
8 ' Váltók a tá -c tá b u

10 Rondelkesésre álló pépzsk hitelintézeteknél és ta ­
karékpénztáraknál ...........................................

11 ' Készpénz kéezlel az intézet igazgatóságánál és
Rákjainál . . .

12 Maradvány a viszonthizinritdk saámláiból
18 Maradvány az intézet f iija inak  számláiból .
14 Maradvány az A mérlsg Fdyó sziinlájéíiól .
15 Adósok különbőzé eximek alatt . . . .
16 a) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt

b) O Felsége jubileuma alkalmából lelett ala­
pítvány ....................................................

c) Letét (ioldscbmiedt alapítvány .
aj ,, Hesso József alapítvány 
*)  ,. Calabi R. alapítvány . . . .

1T Hntorzat és vasezekvénynk a társaság összes hiva­
talaiban, rzégtablák, papír- éé nyoastatvtey
az összes raktárakban ...................................

Előlegezett jutalékok és szervezési költségek

Bbs80 József, B088O M , Dr. Bozza CamMIo
A  vezértitkir:

R lc lie ttl Ö dön.
Az In tézet b lca ta lo s Hetijlsáflel

. A viszont­
biztosítók 

'  részének 
levonásá-

A la p tö k e .....................................................................
Tókoátett n y e ro -cg ta rU lék ...................................
aj Tartalékalap az értékpapírok árfolyam ingázta

zá-ának fo d ez ésé ro ...........................................
bj Kiegészítő tartalék . , . ,
Tartalékalap kétes kövelelésok fedezésére . 
aj Díjtartalék folyó biztosításokra • 

az A mérlegen
Díjtartalék folyó biztosításokra 

a 9 mérlegen
bj Dijátvitol a 8 mérlegen 
ej Külön alap i kamatláb esetleges 

banyai Iádénak kiég yen ilósére 
Tart. függőben levő kárAr.etésokre 

az A mérlegen 
a B mérlegen 

Osztalékalap az élelbiztnsitásbanrnprroménynyel
biztosítottak j a v á r a ................................... ........

A hivatalnokok n'iátási pénztárának-vagyona
Jelzálogbit e l ő z ö k .....................................................
Egyenleg a viszontbiztosítók szám iján 
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján 
Egyenleg a B mér'eg folyó számláján .
Ilitnlezófe különböző cziineken .
Retetek kezesség és biztosíték gyanánt 
u  Felsége jubileuma alkalmából letett alapítvány 
• rubini alapítvány . . . . . . .
Girard alapítvány
Goldschmicdt a l a p í t v á n y ....................................
Itassa József a lap ítvány .............................................
Calahi R. a l a p í t v á n y ...........................................
a) Nyor.-áUmzal a múlt év-iól (A méri.) kor. 7(462.96 
bj Nyereség az évi üzletből ksr. 1,104 (741.78

. kor. 71.176.-874.9l

Costi János J H .
Generáli k-zpsnti igazga'ósága T rin tb e r.

A
■ korona | fii.

-  2487277 

80000 

‘ 7169204

171661’) 
38099 

?08B 21

11496
9955
fl'OO

B
korona | Hl.

4630918
1604315

bOOOO

1299802

1672611

Összoser
I 1,1

70672 ti 
10- 4 tó lHOjtai

183 749 
44649

2086821
55888’.

J., Gróf Papadopoli MiklÓ3, Romanin JacurManó, Segró V., V vante Fortunái 
M a g y a r o r s z á g i  v e - z ó r  ü g y n ö k s é g

8 t e i i it * a x i lt ,  P o ó r .
D orott-la-utczn 10. szám  a la t t  az in téze t s a já t  l is táb a n .

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel adatnak és elet-, túr-, szállítmány és Qveg- 
biztositasok az Assicurazionl Generáli, jégbiztosítások a M agyar jég- és  viszont 
X ^ x S ) 3 E " v e — v s t £ a . S6 ^ Zi ^ 3 (  és baleset elleni biztosítások az 3 E 2 X f i í c >  O e  s k iU m  i ) - i  l —— ^ ^ V

biztositó-társasás számára a legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb díjak mellett fogadtatnak el.

A turóc-szt.-inártoni Ügynökség: W ix Miksa
640. Ik. íz. 1899.

Árverési hirdetményi kivonat.
A znióváraljai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírre teszi, hogy Turócm összesített 
árvatára végrehajtatónak Klito János és t végrehaj­
tás szenvedő elleni 2 1 0 0  frt tőkekövetelés é *  j 
iránti végrehaj.lási ügyében a 7.nióvaral|ai kir. jbiró- 
sög területén lévő Balázsfalván fekvő a btilazsfalvi 
10. sz. tjkvben A -f- 8—11. sor-sz. a foglalt 13 2., 
6. és 7. t a egészben Velits János és neje Raksányi 
Anna nevére irt ingatlanra 1H05 frt ezennel megálla­
pított kikiáltási árban,, az árverésit elrendelte,, és 
hogy a feonebb megjelelölt ingatlan az 1899 évi 
július ho 3-ik napján d. e. 10 órakor Balázsfalva

község házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10% -át készpénzben, vagy az 1H81: 
LX. t.-c 42. §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, a vagy az 1881: LX t.-c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kir. Járásbíróság mint tlkvi hatóság 
Kelt Znióváralján, 1899. évi április hó l-én.

Dr Bedó Béla,
__________ kir. aljbiró.

Árverési hirdetmény.
Aluiirt kir. közjegyző közhírré teszi, hogy a 

Pcterfi Péterné és Kubányi Amália tulajdonát képezd 
s a haji 115. sz, telekjkvben foglalt átubnyafördói ház, 
mely a fürdő parkja közvetlen közelében van, f. 1899 
júlis ho 5-ik napján d e. 10 órakor alulirtnál önkény- 
tea árverésen eladatik. Kikiáltási á r 4500 frt. Az 
árverési feltételek megtekinthetők alulirtnál.

Turóc- Sz1 .-Márton, 1899 évi június hó 22-ón.
Galanda Samu. 
kir. közjegyző.

Turóc-uL-mártooi Magyar Nyomda — Moskóczi Fereacné.



M e l lé k l e t  M F e l v i d é k i  l l l r a i l ó <  30. ( 1 * 0 9  év i  j t in i i i*  t i . )  s / á n i á l i o / .

± ± ± ± * . ± ± * . ± ± ± ± ± ± ± ± y c l

Posztó-szétküldés
c g ii i> á  ii ni a is ú 11 l’c l e k n e k .

Valódi

gyapot

; 2-80 jó minőségit 
.‘$•10 jó luillÖBÓgil \
4 80 jó minöBógil I egy
s-- J ?  minőségű / férfi-öltönyre
7-75 linóin > , *
9 -  linóm l elegendő ó 10 m 

1050 legfinomabb ] szelvény. 
12-10 angol J r
l.‘$-95 kammgarn

Kiesel-Amhof „ r S U Brünnben.
M in tá k  in gyen  ó s bérmentve. M intab ii k iszo lgá lá s.

M e g r e n d e lő k  f ig y e lm é b e !

rendel, az  v á sá ro l előnyösen. F e lv ilá g o s ítá s  ós 
b izony ítóku l szolgáljon a k ö v e tk e z ő :

K ra u s z  A d o lf  budapesti posztókereskeclö a minta 
könyvéből rendelő szabónak a következő ajándékokat 

adja:

10 frtnyi rendelésnél egy 50 k it  érő nadrágot,
20 „ „ „ 1 Irtot érő öltönyt,
60 „ „ fin. öltönyt, egészen ingyen.

Azonkívü l a következő kedvezményben részesül 

a szabó: :$ írt méterenként és 20* „.

Ezen ajándékokat csupán a magánfél fizeti, amely 
K ra u s z  A d o lf  mintakönyvéből rendel a szabónál.

W W W V V X X X * * * * * * * *

• 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 *

Jó feleség,

Fiúméból
közvetlen a tengeri hajóról szétkiildve

1 zsák 4 kgr. Itió kávé jó i z í i ..... 1.00
1 zsák 1 kgr. Portoriko kávé nagyszemii . . . 5 . 0 0
1 zsák 4 kgr. Kuba kávé nagyszem ii .» , J O
1 zsák 4 kgr. Portoriko g y ö n g y k á v é .0,118
1 zsák 4 kgr. kék Jáva g y ö n g y k á v é .0 .8 0
elvámolva, bérmentve és csomagolva minden 

más költség nélkül.
Árjegyzéket és látképéé levelezőlapot kivanatra 

ingyen küld.

FRATELLI DEISINGER,
FIUME, szabad kikötő 60.

A  magyarországi kávésok bcvárlási forrása.

ti czélszcríi és ízléses meg 
tarlós házi búlor, ti milyet 
a legtetszetősebb alakban, 
legtartósabb kivitelben és 
legjutányosabb árban a

BÚTORGYÁR
RÉSZYÉNY-TÁRSASÁC

Turóc-Szt.-Mártonhan.
készít és tart nagy választékben raktáron, 
úgy gazdag mint szegény ember lakása ré­
szére, úgy szalónok, mint konyhák vagy kertek 
berendezésére, úgy íelnötlek mint gyermekek 
részére.

Nincs háztartás, mely egyet mást tőlünk 
ne szükségelne.

ITőralstá.r:

cégnél

vas-udvar „az arany kulcshoz"
Turóc-Szt.-Mártonban.

1026. tk. 3Z. 1899.

Árverési hirdetményi kivonat.
A znióváraljai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré tes/i, hogy a zniói k. s. pénztár 
végrehajta tnak  Országh Ferenc végrehajtás* szen­
vedő elleni 200 frt töke követelés és já r. iránti vég­
rehajtási ügyében a zniói kir. jbiróság területén lévő 
Znión illetve kazánban fekvő 1) a lazáni 40. sz. Ijkv- 
ben A. ' sor-sz. a. foglalt II. 4. I. a. Országh 
Ferenc nevére irt ingatlanra 70 frt —. 2) a zniói 
28. sz. tjkvben A. I. 2. sor-sz. a. foglalt 13. lő. és 
13. 20. t. a . 4/o részben Országh Ferenc nevére irt 
ingatlanra 120 frt ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendeltetik, és hogy a íenneb megjelölt ingat- 
lanság az 1899. évi julius ho 29-ik napján d. e. 10 
órakor ezen kir. jbiróság tkvi hatóságának 1 . sz. 
helyiségében m egártandó nyilvános árverésen a meg- 
állapítoit kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanság 
kikiáltási árának 10% -át vagyis készpénzben, vagy 
óvadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez 
letenni vagy pedig a bánaípénznek, a bíróságnál lett 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elös- 
mervényt átszolgállatui.

Kir. Jbiróság mint tkv hatóság.
Znióváraljáu, 1800. május 17-én.

Dr. Bedö Béla,
kir. aljbiró.

1899. évi 2481. szám.

Árverési hirdetmény.
A körmöcbányai m. kir. erdőgondnokság 

által kitermelt Felső-tóti község mellett az 
országút közelében felmáglyázva 281 drb s 
összesen 249-56 in3 tömtartalommal biró selej­
tes tölgyrönkfa f. e. július hó lU-en délelőtt 10 
órakor az alólirt m. kir. erdőhivatal helyiségé­
ben megtartandó nyilvános árverésen eladásra 
kerül.

Kikiáltási ár 1000 frt.
Versenyzők tartoznak az árverés megkez­

dése előtt a itkiáltási ár 10%-kát az árverező 
bizottság kezeihez' letenni, — vagy pedig a 
szóbeli árverés megkezdése előtt benyújtandó 
és a szabályszerűen kiállított zárt Írásbeli aján­
latokhoz csatolni.

Az árverési feltételek az alólirt erdőhiva- 
vatalnál megtekinthetők.

Utóajáulatok el nem fogadtatnak.
Zsarnócán, 1899. évi június hó 18-án.

M. kir. Erdőhivatal.

•OOOOOOOOOQOOOOOÖOOw
A rultkai gőzfűrésznél levő, 1 m. hosszú

k ö b m é te r e n k in t  1 f r t é r t
kaphatók.

É t e n  o lc s ó  ál- c s a l i  e g y  h ó n a p ig  

é r v é n y e s .

Lövvy A d olf gőzfűrészgondnoksága.
Ruükán.

Richter féle Horgony-Pain-Expeller
L in im ent. Capsiol comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásánalt, 
mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsilla­
pító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, csiiznál, tag- 
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsöle- 
sekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A  valódi Horgony- 
Pain-Expellor, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, 
nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. ós 1 frt. 
üvegonkénti árban majdnem minden gyógyszertárban kész­
letben van; fő raktár: Török József gyógy- 
szerósznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával 
igon óvatosak legvünk, mert több kisebbórtékü 
utánzat van forgatóin bán. Ki nem akar megkáro­
sodni, az minden egyes üveget „Horgony" véd­
jegy ós Richter ezogjegyzés nélkül mint nem va­
lódit utasítsa vissza.

R IC H T E R  F . AD. é s  t á r s a ,  c». k i r .  u d v a rt  s z á ll í tó k ,  R 0 D 0 L 8 T A D T .

0 I I T*
W  Aj •

Lakhely-változtatás folytán szándékozom 
a Turóc-Szt.-Mártonban, az országúton fekvő, 
193. összeír, sz. házamat f. é. november 
1-évcl eladni, esetleg bérbe adni.

A tisztán kemény anyagból készült és 
legjobb karban levő magas, földszinti ház áll: 
csupa világos, magas mennyezetű lakszobák, 
fürdőszoba, éléskamra, konyha, mosdó- és nyári 
konyhából, tágas pincék és ép olyan emeletes 
tüzmentes raktár és kényelmes melléképüle-j 
teliből, nagy kövezett udvar, disz- és zöldség 
ges kertből, valamint terjedelmes boltolekböl. j 

Kedvező fekvésénél fogva az eladó 
ház úgy üzleti mint magán czélokra kitü­
nően alkalmas.

Bővebb felvilágosítással szolgál.

Friedmann Gyula.

I S I é t  é -s r i j ó t á l l á s .
Képviselö:

FISCHEH ADOLF és FIA
vas-, acél- és lemezárú-gyár 

Turóc-Szt-Márton 
vas-udvar az ..Arany kulcshoz."

Varrógép- és kerékpár-javitómííhely.

o a  iuuui iap icucr, mini a no 
Melyet elhullatnak a fák 
Tavaszszal, boldog sejtelemmel 
Taposod őket mostan at,

bányászát! szempontból ala van aknazva teljesen
Marillától felfelé a hegyek közé, mindenütt pom­

pás műúton, nagyszerűen gondozott erdők között vezet 
az ut Siajerlakra.

távolról kell azt beszerezni. — Aztán leereszkedünk 
Stajerlakba.

Éppen hetipiac van. A bányásznépnek »lénungja< 
volt mama (fr.etési nap) s ilyenkor a környék s főleg
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